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Nombre estudiante

Relacionar la estructura de las moléculas organicas e inorganicas con propiedades fisicas
y quimicas y su capacidad de cambio quimico.

Reconocer los grupos de compuestos quimicos inorganicos que existen en la naturaleza

DESARROLLO DE LA CLASE
SEMANA # 1
LECTURA 1 LOS ENLACES QUIMICOS

ENLACE QUIMICO: Es la fuerza de atraccion mutua ente dos o mas atomos que se combinan para formar una
molécula. El enlace quimico se efectia por medio de los electrones de valencia, cada &tomo (dependiendo del grupo
donde se encuentren) posee determinadas posibilidades de efectuar enlaces. Cuando un elemento se combina

tiende a adquirir la configuracién del gas noble mas cercano (octeto- Dueto), esto se conoce como regla del octeto.

Regla del octeto: Establece que los atomos de los elementos se enlazan unos a otros en el intento de completar
su capa de valencia (Ultima capa de la electrosfera). La denominacion “regla del octeto” surgié debido a la cantidad
establecida de electrones para la estabilidad de un elemento, o sea, el &omo queda estable cuando presenta en su
capa de valencia 8 electrones. Para alcanzar tal estabilidad sugerida por la regla del octeto, cada elemento precisa
ganar o perder(compartir) electrones en los enlaces quimicos, de esa forma ellos adquieren ocho electrones en la

capa de valencia.

Estructuras de Lewis: Lewis determiné una forma para poder representar enlaces covalentes, basandose en los
electrones de valencia de cada atomo. A continuacion, se daran unos pasos sencillos para lograr una representacion

de Lewis de manera correcta:

1. Contar los electrones de valencia de todos los a&tomos involucrados. Este niumero es el total de electrones a

representar.

2. Dibujar el &tomo central (o0 los &tomos centrales) con sus electrones de valencia alrededor (representados por x
0 puntos).

3. Dibujar el resto de los atomos alrededor del atomo central, haciendo coincidir un electron de valencia de este

ualtimo (del &tomo central) con un electron de valencia del &tomo secundario.
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La electronegatividad: Es la capacidad de atraccion que ejerce un atomo sobre los electrones de valencia cuando
forma parte de un enlace quimico. Cuando dos atomos de elementos diferentes interaccionan entre si, siempre
habra uno que ejerza mayor atraccion sobre los electrones de valencia que el otro, es decir, siempre hay uno mas
electronegativo que el otro. La diferencia de electronegatividad entre los dos 4tomos determina la intensidad y el

tipo de enlace quimico que se formara entre ellos.

TABLA PERIODICA DE ELECTRONEGATIVIDADES
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IONES: Son atomos cargados eléctricamente al ganar o perder electrones. Hay dos clases de iones.- los aniones:

iones de carga negativa y los cationes, iones de carga positiva.
CLASIFICACION DE LOS ENLACES QUIMICOS:

Enlace I6nico: Se caracteriza porque hay transferencia de electrones, ocurre entre elementos metales y no metales,

los elementos implicados tienen una diferencia de electronegatividad mayor o igual a 1.7.

Para representar los enlaces quimicos se utilizan puntos o guiones. Ejemplos:

1A - WILA
- -G
G L]
L == o = Li -..o I n.-- -
O:P: v
L]

Los enlaces ionicos se presentan entre los elementos de los grupos: | A con VIIA, 1A con VIA, IlIA con VA.
1A con 7A, 2A con 6A, 3A conb5A.

Veamos otros ejemplos de acuerdo a su electronegatividad: Primero buscamos las electronegatividades,
asi:
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a. Na= 0.9 y Cl= 3.0 se hace la resta entre el elemento con mayor electronegatividad y el de menor
electronegatividad. Asi: 3.0 — 0.9= 2.1 esto quiere decir que el enlace es ionico

b.Li=1.0 y F=4.0 luego se hace la resta 4.0-1.0 = 3.0 enlace i6nico
c.Ca=1.0 y 0=3.5 luego se hace la resta 3.5-1.0 = 2.5 enlace i6nico

Enlace Covalente: Se caracteriza porque hay compartimiento de electrones, ocurre entre elementos no metales,
los elementos implicados tienen una diferencia de electronegatividad menor a 1.7.

1A 7A

He ol & m H—I
Los enlaces covalentes se presentan entre los elementos de los grupos: VIIA con VIIA, VIA con VIA, VA con VA, 0
aquellos elementos que se combinen y su diferencia les de menor a 1.7

Ejemplos:

Electronegatividades Diferenciade Tipo de
electronegatividad enlace

H~-N N H 3.04-2.20= 0,84 Polar
3.04 2.20

Na~-Cl Na Cl 3.16-0.9322,23 |6nico
0.93 3.16

H-P H e 2.20-2.19=0.01 No polar
2.20 2.19

As~-0 As 0 3.44-2,18=1.26 Polar
2,18 3.44

Los enlaces covalentes se clasifican:

a. Por el numero de electrones aportados puede ser: Simple: Un par de electrones ( €7), se representa con un
guion ( - ), Doble: dos pares de electrones, se representa con 2 guiones (=) , Triple: tres pares de electrones, se
representa con 3 guiones ( =).

o9 LA

C]; — 3C|° e Clz : o Cl S CI (1 enlace simple)
oo ce
Cloro VIIA - VIIA

O, — 02 30 — O =0 (1 enlace doble)

Oxigeno VIA = VIA

T e e —
]\: —— 2N: 2N — N =N (1 enlace triple)
Nitrégeno VA VA

b. Por el aporte de electrones puede ser: Normal: cada atomo aporta igual cantidad de electrones, Dativo: un

solo elemento aporta los electrones. Se representa con (—» ).

c. Por electronegatividad pueden ser: Polar, si la diferencia de electronegatividad es mayor de ceroy Apolar si
la diferencia de electronegatividad es igual a cero. Ejemplo:
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Covalente polar

o) 00 "T‘\ Bt \

/ \ U'
s m (HEICI?)
~ N V)
H + 0 CI (®) UBLAY -l Covalente apolar
QQ Sy v

L 0 :

x
Comparticion de electrones H H ::> H 5

( 1 enlace covalente) T

Electronegatividades comparticion equitativa
H:2.1 - H:2.1 (enlace covalente apolar)

Electronegatividades
H:24 Cl: 3.0
Se hace la resta del mayor al menor 3.0-2.1=0.9,

se restan las electronegatividades: 2.1-2.1 =0
entoces es covalente polar

ACTIVIDAD 1
Serealizaen lasemanal
Con base alo explicado en clase o leido:

1. Qué es un enlace quimico y da ejemplos.
2. Diga la electronegatividad de los siguientes elementos y organizalas de mayor a menor electronegatividad.

Ni Ag Sc Mg K Na

Al Pp_ B

3. Dibuje la estructura de Lewis para los siguientes compuestos indicando el tipo de enlace.

a.CsyBr b. KyCl d.CyO

SEMANA # 2
LECTURA 2 EL ESTADO DE OXIDACION

SUSTANCIAS ELEMENTALES: El estado de oxidacion de un elemento en una sustancia es la carga que tendria

dicho elemento si todos los electrones de cada enlace se los quedara el atomo mas electronegativo. Por lo tanto:

1. Si una sustancia es elemental (sélo tiene atomos de un tipo de elemento, como H», O, Fe, etc.), el estado de

oxidacion de sus atomos es 0.

2. Los gases nobles no forman compuestos quimicos y siempre aparecen como atomos independientes, por lo que

su unico estado de oxidacion sera 0.

En los compuestos quimicos:

3. Los metales s6lo pueden tener estado de oxidacion O (si tenemos el metal puro) o positivo, nunca negativo.

4. El estado de oxidacion de F siempre es -1.

5. El estado de oxidacion de O es -2, excepto en los peroxidos (E.O. =-1) y en el OF2 (E.O. = +2).

6. El estado de oxidacion de H es -1 si esta unido Unica y exclusivamente a elementos metales, +1 en caso contrario.

7. Los no metales (excepto F) pueden tener uno o mas estados de oxidacion positivos y un Gnico estado de oxidacion

negativo.
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8. Los metales alcalinos (Li, Na, K, Rb, Cs, Fr) siempre tienen estado de oxidacion +1.
9. Los metales alcalinotérreos (Be, Mg, Ca, Sr, Ba, Ra) siempre tienen estado de oxidacién +2.
DETERMINACION DEL NUMERO DE OXIDACION POR MEDIO DE LA ELECTRONEGATIVIDAD.

a. Electrones compartidos entre atomo iguales. Se reparten por igual:

0: :0::0: | *0=0°

Como ninguno gano ni perdio e-, numero de oxidacion = 0

b. Electrones compartidos entre atomos diferentes los “gana” el mas electronegativo.

H+Cli — H-Cl:

H: lelectron = numero de oxidacion = +1 Cada H perdio6 lelectron = +1
Cl: gano lelectron = numero de oxidacion = -1 El oxigeno gano 2electrones = -2
ACTIVIDAD 2

Serealiza en la semana 2
Con base alo explicado en clase o leido:

1. Qué diferencia hay entre:
a. Enlace i6nico y enlace covalente.
b. Anion y cation

2. Busca la electronegatividad de los siguientes elementos en la tabla periddica, luego predice qué union se presenta

entre ellos (i6nica, covalente polar o covalente a polar)

a) Calcio y cloro: b) Sodio y bromo:
¢) Aluminio y azufre: d) Hidrégeno y yodo:
e) Oxigeno y oxigeno: f) Oxigeno y fltor:

3. Diga los estados de oxidacién de los siguientes elementos:

a. 0 b.HF. vy c. Na: dLIOH_y 'y

SEMANA # 3
LECTURA 3 FUNCIONES QUIMICAS

Grupo funcional: Es un &tomo o grupo de atomo que le confieren al compuesto o a una funcién quimica sus
propiedades principales por ejemplo: Grupo OH-1 es la funcién, hidroxido H + funcion hidruro y funcién acido
H-1.
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Funcidon quimica : Grupo de compuestos 0 sustancias con comportamiento y caracteristicas comunes. Existen
seis funciones inorganica entre ellas tenemos funcién oxido, funcion hidréxido, funcién acido, funcion sol, funcion
hidruro y funcién peréxido.

FUNCIONES QUIMICAS

FUNCIONES QUIMICAS INORGANICAS

=1 [

OXIGENO HIDROGENO OXIGENO HIDROGENO
OXIDO BASICO HIDRURO OXIDO BASICO HIDRURO
: l' METALICO ' l NO METALICO
(ACIDO HIDRACIDO)
AGUA AGUA
HIDROXIDO ACIDO OXACIDO

l
|l__> SAL OXISAL @4'

—> SALHALOIDEA <

LOS OXIDOS Y SU CLASIFICACION

Podemos decir que bajo el término 6xido designamos a un gran nimero de reacciones quimicas (conocidas como
Oxidos) que se producen a partir de la combinacién de diferentes elementos organicos o inorganicos con moléculas

de oxigeno en diferentes cantidades y cualidades.

Los oxidos son ingredientes utilizados en la industria de alimentos como agentes de color sintéticos. Entre las
aplicaciones mas comunes se encuentran: salsas y condimentos, reposteria de chocolate, panaderia, productos

lacteos y procesados, alimentos infantiles, industria textil, alimentos de animales domésticos, bebidas etc.

Los oxidos también se utilizan en la industria para elaborar colorantes como masillas, para producir fertilizantes que

combatan problemas de acidez en los suelos

Los 6xidos: Su grupo funcional es O, tienen carga negativa, los 6xidos se forman al combinar cualquier elemento

de la tabla periddica con el oxigeno. Estos se clasifican en:

Oxidos basicos: Cuando se combinan un el elemento metal de la tabla periédica con el oxigeno. Ejemplo
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Estados de oxidacidn == 1 - 2 Intercambio de

estados de oxidacidn

Na 02‘ = Na2 O,

Oxidos Acidos : Cuando se combinan un el elemento no metal de la tabla periddica con el oxigeno.

Simplificacion
Estados de oxidacion estados de oxidacion
S*y O* —» 8S:04 — SO2

Intercambioc de
estado de oxidacién

FORMULA DE OXIDOS

METAL + OXIGENO = OXIDO BASICO

X 0> O
M -9 MZ X @n'nMercambio de los estados de

oxidacion

Donde M es el metal, O el Oxigenoy No metal + Oxigeno = Oxido acido

3 -2
x = numero de oxidacion del elementoM Y\MM) —>NM, O
2 = numero de oxidacion del oxigeno

Intercambio de estados
® de oxidacion

Para escribir un 6xido:

1. Se pone los simbolos del elemento metal o no metal, con los estados de oxidacion

2. Luego se intercambian el estado de oxidacion.

3. por ultimo se simplifican los estados de oxidacion, si se puede en ambos lados .

Ejemplos:

Oxidos Metalicos

S e s UETTO™8.0S0
Fa s O — Fa,0y — EeD e & > 3

Intercambio estados Oxido de azufre (VI)
de oxidacion
Oxido de hierro (111)
K'* 0* - K,O Oxido de potasio
Ca* O* «- Ca,0, - CaO Oxido de calcio
Oxidodeoro(l) Au' O* -« Au,0
N5 - O — N20s AR O e

Au, O, Oxido de oro (111)
Oxido de nitrogeno (V)

Regla para dar el nombre a un 6xido: se pone la palabra 6xido, el nombre del elemento y el estado de oxidacion

en nimero romano si tiene mas de un estado de oxidacion.

ACTIVIDAD 3

Se realiza en la semana 3

Con base alo explicado en clase o leido:

3. Escribe al frente de cada flecha la palabra que corresponda: éxido Acido, 6xido Basico, Hidroxido, acido
oxacido, sal oxisal, sal haloidea, hidruro metalico, acido hidracido.
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ACIDO HIDRACIDO + HIDROXIDO —M>
METAL + HIDROGENO —M >

NO METAL + OXIGENO —M>

NO METAL + HIDROGENO —mF——>

OXIDO BASICO + AGuUA —M™m>
METAL + OXIGENO —mMm>

OXIDO ACIDO + AGUA ——M>
METAL + OXIGENO —mMM>

OXIDO ACIDO + HIDROXIDO —mMmMmMm>

2. De los siguientes ejemplos de compuestos diga cuales son éxidos acidos u oxidos basicos.

FORMULA TIPO DE OXIDO
FeD
BaO
cl.O
1,0¢
K,0

3. Escribe cinco utilidades de los oxidos.
SEMANA 4

LECTURA 4 LOS HIDROXIDOS

HIDROXIDOS: Su grupo funcional 0H-1 tiene carga negativa, los hidroxidos se forman al combinar un oxido basico
con agua.

Para escribir un hidréxido se escribe:

1. A laizquierda el metal (M) que es el mas electropositivo y a la derecha el grupo hidroxilo (OH") con los estados
de oxidacion de cada uno.

2. Luego se intercambian los niumeros de oxidacion. La valencia del grupo hidroxilo (-1) se le pone al metal como
subindice y el nimero de oxidacién del metal se le pone al grupo hidroxilo. Veamos:

R e

Estado de oxidacion +X —1 Estado de oxidacioén
M (OH) —> M (OH)

Metal Grupo

Hidroxilo
Hidroxido
Ejemplos:
Pb** + OH ' — pb’_(o,_m hidréxido de plomo(1V)
Hg* + OH * — HgOH hidréxido de mercurio(l)
Zn** +  OH"" — Zn(OH):2 hidréoxido de cinc

Regla para dar el nombre a un hidroxido: se escribe la palabra hidréxido, seguido de la preposicién de, luego el
nombre del elemento y el estado de oxidacion del metal encerrado en paréntesis y en nimero romano.

Importancia de los hidroxidos: Los hidroxidos son utilizados en la fabricacion del jabones, para la fabricacion de
papel y detergentes, para la fabricacion de pesticidas, se usan para disolver las grasas, se usan en perfumeria y
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cosmética para decolorar cabello que se va a tefiir, en la lavanderia para limpiar grasas, algunas medicinas son a

base de hidroxidos.

Se realiza en la semana 4

ACTIVIDAD 4

Con base alo explicado en clase o leido:

1. Escriba el nombre de los siguientes hidroxidos

2. AU(OH)a
b. RbOH

c Cd(OH)z
d. SN(OH)4

2. Escriba las formulas quimicas para los siguientes hidroxidos

3. . Escribe cinco utilidades de los hidroxidos.
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